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Το Genderhood συστάθηκε το 2017 στη Θεσσαλονίκη, ενώ από το 2020 η έδρα του βρίσκεται στην 
Αθήνα. Είναι η πρώτη οργάνωση στην Ελλάδα µε εξειδίκευση σε θέµατα έµφυλης ισότητας για το παιδί. 

Όραµά µας αποτελεί ένας κόσµος µε ελεύθερη έκφραση των φύλων. Αποστολή µας είναι η ενδυνάµωση 
κοινοτήτων όλων των ηλικιών µε σκοπό να λάβουν δεξιότητες, ώστε να συνδιαµορφώσουν µία κοινωνία 
έµφυλης ισότητας.

Έχοντας ως πυρήνα το παιδί, προσεγγίζουµε ολιστικά όλους τους ανθρώπους γύρω από αυτό. Κυρίως 
γονείς και εκπαιδευτικούς, αλλά και ενήλικες που προσβλέπουν στην ελεύθερη έκφραση όλων των 
φύλων.  

Σχεδιάζουµε εκπαιδευτικά προγράµµατα στο πλαίσιο των δράσεών µας για το Παιδί & Πρόληψη. 
Παράλληλα, δραστηριοποιούµαστε στους παρακάτω τοµείς: Ενδυνάµωση & Ενήλικες, Σχολείο & 
Επιµόρφωση, Κοινωνία & Ευαισθητοποίηση, Πολιτισµός & Φύλο. Η τεχνογνωσία της διεπιστηµονικής µας 
οµάδας δηµιουργεί καινοτόµες εκπαιδευτικές δράσεις µε ουσιαστικό κοινωνικό αντίκτυπο.  

Περισσότερα για εµάς και το έργο µας:    
 https://genderhood.org/    
 Genderhood
 genderhood
 Genderhood

Για εµάς στο Genderhood, η εκπαίδευση στη συναίνεση είναι αναγκαία και πρέπει να ξεκινά από τα πρώτα 
κιόλας χρόνια της ζωής ενός ατόµου.

Έτσι, το 2020 δηµιουργήσαµε το Συναι/nο, ένα ολιστικό πρόγραµµα εκπαίδευσης στη δεξιότητα της 
συναίνεσης µε στόχο την πρόληψη της κακοποίησης των παιδιών.

Το Συναι/no περιλαµβάνει:

• Τον ψηφιακό οδηγό για γονείς Συναι/no: Η συναίνεση ως µέσο πρόληψης της κακοποίησης στα παιδιά
• Εκπαιδευτικά πρόγράµµατα µη τυπικής µάθησης διαδικτυακά και δια ζώσης:

 > Συναι/no για δηµοτικό
 > Συναι/no για γυµνάσιο
 > Συναι/no για λύκειο 
 > Συναι/no για γονείς
 > Συναι/no επιτραπέζιο για παιδιά 6-9 ετών (υπό σχεδιασµό)

Μέχρι σήµερα, µέσω του προγράµµατος «Συναι/no», έχουµε εκπαιδεύσει 1208 παιδιά και 407 
εκπαιδευτικούς, γονείς και ενήλικες στη δεξιότητα της συναίνεσης.

Το Συναι/no

Χρηµατοδότηση: Η συγγραφή και η έκδοση του οδηγού σε ψηφιακή µορφή σχεδιάστηκε και υλοποιήθηκε στο 
πλαίσιο του έργου που υποστηρίζεται από το Πρόγραµµα Ενδυνάµωσης των Οργανώσεων της Κοινωνίας των 
Πολιτών που δραστηριοποιούνται στον τοµέα της Iσότητας των Φύλων και της Ενδυνάµωσης των Γυναικών, το 
οποίο σχεδιάστηκε και υλοποιείται από το Social Dynamo, το NGO Hub του Ιδρύµατος Μποδοσάκη.
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Το Συναι/no µε δικα τους λ0για

«Έφυγα από το πρόγραµµα ενδυναµωµένη 

και πιο συνειδητοποιηµένη στις αλλαγές 

που χρειάζεται να κάνω στην 

καθηµερινότητά µου ώστε να χτίσουµε µία 

πιο υγιή σχέση µε το παιδί».

Κατερίνα, γονέας παιδιού 6 ετών
«Η Ρ. είπε στην µαµά της ότι νιώθει περίεργα που την γαργαλάει ο οδηγός του σχολικού µας όταν µπαίνει. Ξέρουµε ότι είναι αθώο και ότι και εκείνη τον αγκαλιάζει πολύ κλπ., αλλά το έναυσµα να το σκεφτεί καλύτερα και να το διατυπώσει ήταν το πρόγραµµά σας».

Μάρκος, διευθυντής δηµοτικού σχολείου 

«Μπορώ να κάνω ό,τι θέλω εγώ µε το 

σώµα µου. Μόνο εγώ έχω δικαίωµα». 

Μαρίνα, 8 ετών

«Έφυγα µε γεµάτο κεφάλι και κατάλαβα 

πως εγώ και µόνο εγώ καθορίζω τον 

προσωπικό µου χώρο».

Αντώνης, 12 ετών

«Συνειδητοποίησα ποιους ανθρώπους 

εµπιστεύοµαι και µπορώ να εµπιστεύοµαι 

και πόσο παραβιαστική έχω υπάρξει και 

‘γω στο παρελθόν επειδή δεν 

καταλάβαινα πόσο σηµαντικά είναι

τα προσωπικά µας όρια».

Μαριλένα, 16 ετών
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ΠρΟλογος
Γεια σου, 
Καλωσόρισες στο Συναι/no για Εκπαιδευτικούς: Ένας οδηγός για την καλλιέργεια δεξιοτήτων 
συναίνεσης στο σχολικό περιβάλλον. Αν θέλεις να πάρεις µια ιδέα για το τι είναι η συναίνεση 
και πώς µπορείς να την εντάξεις στη διδασκαλία σου, τότε είσαι σίγουρα στο σωστό µέρος. 
Αυτός ο οδηγός είναι φτιαγµένος για σένα και αφιερωµένος σε σένα. 

Θα σε συντροφεύσει στην ένταξη της συναίνεσης στην εκπαιδευτική διαδικασία µε 
θεωρητικά θεµέλια και δραστηριότητες προσαρµοσµένες για κάθε ηλικιακή οµάδα του 
∆ηµοτικού Σχολείου.

Είναι συνέχεια του έργου Συναι/no και αποτελεί ένα βήµα στην προσπάθειά µας για την 
ολιστική εκπαίδευση των παιδιών στη συναίνεση. Αν θέλεις να µάθεις περισσότερα για τα 
θεωρητικά θεµέλια της συναίνεσης, µπορείς να ανατρέξεις στο Οδηγός για γονείς: Η 
συναiνεση ως µέσο πρόληψης της κακοποiησης στα παιδιά που δηµοσιεύσαµε το 2021. Ο 
οδηγός αυτός παρέχει λεπτοµερή ανάλυση και βάσεις για τη συναίνεση, ενώ ο οδηγός που 
έχεις στα χέρια σου επικεντρώνεται στην εφαρµογή αυτών των αρχών στο σχολικό 
περιβάλλον. Έχει σχεδιαστεί λαµβάνοντας υπόψη τις ανάγκες των εκπαιδευτικών µέσα από 
δύο focus group που πραγµατοποιήθηκαν διαδικτυακά τον Μάιο του 2024, ενώ παράλληλα 
υποστηρίζεται από την επιστηµονική οµάδα του Genderhood βάσει εµπειρίας από το πεδίο 
και βιβλιογραφικής έρευνας.

Αυτός ο οδηγός αποτελεί την προσπάθειά µας να συνεισφέρουµε τόσο στο περιορισµένο 
υλικό που υπάρχει στο θέµα αυτή τη στιγµή, όσο και να αποτελέσει ένα εργαλείο 
ενδυνάµωσης των εκπαιδευτικών για την πρόληψη της έµφυλης βίας και της κακοποίησης 
παιδιών.

Οι στόχοι µας µέσα από το Συναι/no για εκπαιδευτικούς είναι:

• κατανόηση της συναίνεσης ως έννοιας και αναγνώριση της σηµασίας της ένταξής της στην  
 εκπαιδευτική διαδικασία
• καθοδήγηση των εκπαιδευτικών στην ενσωµάτωση της συναίνεσης στην καθηµερινή  
 διδασκαλία και το σχολικό περιβάλλον
• παροχή συγκεκριµένων κατευθυντήριων γραµµών και δραστηριοτήτων για την ενσωµάτωση  
 της συναίνεσης στο σχολικό περιβάλλον, 

Ώστε µακροπρόθεσµα να συµβάλουµε στη(ν): 

• µείωση των περιστατικών κακοποίησης και του σχολικού εκφοβισµού
• προώθηση της συµπεριληπτικής κοινωνίας όπου κάθε παιδί µπορεί να αναπτύσσεται σε  
   ένα ασφαλές και υποστηρικτικό περιβάλλον
• δηµιουργία βάσεων για την αρµονική συµβίωση των ανθρώπων.
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ΚατανοΩντας
τη ΣυναΙνεση



Βασεις και οπτικες
για ενα συµπεριληπτικο 
εκπαιδευτικο περιβαλλον
Η σωµατική αυτονοµία και η αυτοδιάθεση του σώµατος δεν είναι γνώση που εµπεδώνεται 
σε µια συγκεκριµένη ηλικία. Είναι µια δεξιότητα ζωής που καλλιεργείται σε όλα τα 
αναπτυξιακά στάδια της ζωής ενός ατόµου ξεκινώντας από τη βρεφική ηλικία. Είναι 
αναγκαίο το παιδί να γνωρίζει και να υπερασπίζεται τα δικαιώµατά του στο σώµα του. 

Σύµφωνα µε στατιστικά στοιχεία που έχουµε διαθέσιµα, το 2023 το Χαµόγελο του 
Παιδιού έλαβε 1.138 επώνυµες και ανώνυµες αναφορές για κακοποίηση 
ανηλίκων. Ραγδαία αύξηση καταγράφουν επίσης τα τελευταία 5 χρόνια οι 
καταγγελίες σεξουαλικής κακοποίησης ανηλίκων σύµφωνα και µε τα επίσηµα 
στοιχεία που έχει στην κατοχή της η Ελληνική Αστυνοµία. Επιπλέον, ο Παγκόσµιος 
Οργανισµός Υγείας σηµειώνει ότι 1 στα 5 παιδιά (0-18 ετών) πέφτει θύµα κάποιας 
µορφής σεξουαλικής βίας ή κακοποίησης, όπου στο 93% των περιπτώσεων ο 
θύτης είναι άτοµο που το παιδί γνωρίζει και εµπιστεύεται από τον οικογενειακό ή φιλικό 
κύκλο. 

Όπως σηµειώνουν οι Bachman, Cunningham και Boone (2024) στο άρθρο τους Col-
laborating with Families for Innovative School Mental Health, η καλή υγεία και η 
ευζωία των παιδιών προάγεται σε µεγαλύτερο βαθµό, όταν τόσο η οικογένεια όσο και 
το σχολείο αναλαµβάνουν δράση για την επίτευξη των κοινών στόχων. Είναι σηµαντικό 
να εξοπλίζονται τα παιδιά από νωρίς µε αυτήν τη γνώση, ώστε να εξελιχθούν σε 
ενδυναµωµένα ενήλικα άτοµα που ακούνε το σώµα και τις ανάγκες τους, θέτουν όρια 
και σέβονται εκείνα των άλλων. Έτσι, δηµιουργούν υγιείς διαπροσωπικές σχέσεις που 
διαπνέονται από ενσυναίσθηση, σεβασµό και αποδοχή.
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Το σχολείο αποτελεί τον βασικό χώρο κοινωνικοποίησης για τα παιδιά, όπου συνυπάρχουν και 
διαµορφώνουν ένα µεγάλο µέρος της ταυτότητάς τους. Εκτός από την τυπική µάθηση, λαµβάνει 
χώρα και η άτυπη µάθηση, όπου οι κοινωνικές δεξιότητες και οι ηθικές αξίες διαµορφώνονται 
µέσω της αλληλεπίδρασης µε τα συνοµήλικα άτοµα και το εκπαιδευτικό προσωπικό. Η ένταξη 
δραστηριοτήτων που προάγουν τη συναίνεση στην εκπαιδευτική διαδικασία είναι σηµαντική 
γιατί:

1. ∆ηµιουργεί ένα ασφαλές περιβάλλον µάθησης
Όταν τα παιδιά εκπαιδεύονται να σέβονται τα όρια των άλλων και να λαµβάνουν υπόψη τις 
επιθυµίες τους, νιώθουν πιο ασφαλή και προστατευµένα στο σχολείο. Αυτό ενθαρρύνει την 
ενεργή συµµετοχή τους και την ελεύθερη έκφρασή τους, µειώνοντας τον κίνδυνο του σχολικού 
εκφοβισµού.

2. Ενδυναµώνει τα παιδιά
Η εξάσκηση στην αυτοδιάθεση και τη σωµατική αυτονοµία προσφέρει στα παιδιά την αίσθηση 
του ελέγχου. Αντιλαµβάνονται την ικανότητα να κάνουν τις δικές τους επιλογές και να 
αναλαµβάνουν την ευθύνη για τις πράξεις τους.

3. Αναπτύσσει δεξιότητες ζωής
Η ικανότητα να επικοινωνούµε αποτελεσµατικά, να θέτουµε όρια και να λαµβάνουµε υπόψη τις 
ανάγκες των άλλων είναι απαραίτητες δεξιότητες για την επιτυχία σε όλους τους τοµείς της ζωής. 
Ενσωµατώνοντας αυτές τις δεξιότητες στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα, προετοιµάζουµε τα παιδιά 
να γίνουν ενήλικες µε υγιείς διαπροσωπικές σχέσεις. 

4. Προάγει την υγιή σεξουαλικότητα
Η συναίνεση και ο σεβασµός στα όρια είναι θεµελιώδεις έννοιες για την υγιή σεξουαλικότητα. 
Εισάγοντας αυτές τις έννοιες από µικρή ηλικία, βοηθάµε τα παιδιά να αναπτύξουν υγιείς σχέσεις 
και να κάνουν υπεύθυνες επιλογές για το σώµα τους. Αυτό µπορεί να συµβάλει στην πρόληψη 
της σεξουαλικής κακοποίησης και εκµετάλλευσης.

Τι εΙναι Οµως η συναΙνεση; 
Η συναίνεση είναι η διαδικασία κατά την οποία ένα άτοµο ή µια οµάδα
συµφωνεί ελεύθερα να κάνει κάτι ή να επιτρέψει κάτι, αφού έχει κατανοήσει πλήρως όλες τις 
σχετικές πληροφορίες και έχει δώσει τη συγκατάθεσή του χωρίς πίεση, εκβιασµό, εξαναγκασµό 
ή φόβο. 

Η εκπαίδευση στη συναίνεση στο σχολικό πλαίσιο αφορά στην κατανόηση των δικών µας ορίων 
και των ορίων των άλλων, την ευγένεια, την ενσυναίσθηση, την αµοιβαιότητα, τη γενναιοδωρία 
και τον σεβασµό προς τον εαυτό µας και τους γύρω µας. Εφαρµόζεται σε καθηµερινές 
αλληλεπιδράσεις όπως το παιχνίδι, η οµαδική εργασία και η επικοινωνία, όπου τα παιδιά 
µαθαίνουν να εκφράζουν τις σκέψεις και τα συναισθήµατά τους και να ακούν αντίστοιχα των 
άλλων. Με αυτό τον τρόπο, η συναίνεση γίνεται µέρος της καθηµερινής ζωής στο σχολείο.
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Καλλιεργωντας 
τη συναινεση



Η εφαρµογΗ στην καθηµερινΟτητα
του σχολεΙου
Στο σχολικό περιβάλλον η καλλιέργεια δεξιοτήτων συναίνεσης επικεντρώνεται στην ενδυνάµωση 
των παιδιών να επικοινωνούν ανοιχτά τις επιθυµίες τους, να σέβονται τα σωµατικά και 
συναισθηµατικά όρια των άλλων και να λαµβάνουν συνειδητές αποφάσεις.

Η συναίνεση στο σχολικό περιβάλλον περιλαµβάνει όλες τις διαπροσωπικές σχέσεις και 
αλληλεπιδράσεις µεταξύ µαθητριών και µαθητών, καθώς και µεταξύ παιδιών και εκπαιδευτικών. 
Αφορά στην ελεύθερη και εθελοντική συµµετοχή σε δραστηριότητες, στην αποδοχή προσωπικών 
ορίων και στην προώθηση της αυτονοµίας και της αυτοεκτίµησης των παιδιών.

Ωστόσο, πολλές φορές οι εκπαιδευτικοί ασκούν έλεγχο στις κινήσεις και την έκφραση των 
παιδιών, όπως ζητώντας τους να σταυρώσουν τα πόδια τους, να βάλουν τα χέρια πάνω στο 
θρανίο ή απλώς να κάτσουν στην καρέκλα τους ακίνητα. Αυτή η πρακτική συγκρούεται µε την 
έννοια της ελευθερίας και της συναίνεσης, καθώς τα παιδιά συµµορφώνονται µε κανόνες 
χωρίς να κατανοούν την ουσία τους ή να έχουν άλλες επιλογές. Κατά συνέπεια, αυτό 
µπορεί να προκαλέσει σύγχυση σχετικά µε την έννοια της ελεύθερης βούλησης και ενδέχεται να 
εκδηλωθεί µέσω παραβατικών συµπεριφορών που εκφράζουν την ανάγκη για έλεγχο. Συναίνεση 
δεν σηµαίνει πως δεν υπάρχουν όρια ή υποχρεώσεις, αλλά ότι επεξηγείται ακριβώς το κάθε 
πλαίσιο και δίνονται επιλογές. 

Ένας απλός τρόπος ένταξης της συναίνεσης στην τάξη είναι µέσω της δηµιουργίας ενός συµβολαίου 
τάξης. Το συµβόλαιο τάξης περιλαµβάνει θετικές συµφωνίες που συναποφασίζονται στην αρχή 
της χρονιάς µεταξύ εκπαιδευτικού και παιδιών και τηρούνται καθ’ όλη τη διάρκεια του σχολικού 
έτους. Με αυτό τον τρόπο, τα παιδιά συµµετέχουν στη διαµόρφωση των κανόνων και κατανοούν 
τη σηµασία τους, προάγοντας έτσι µια πιο συναινετική και συνεργατική εκπαιδευτική εµπειρία. 
Όταν ένα παιδί συµφωνεί σε κάτι χωρίς να κατανοεί ότι έχει άλλη επιλογή, 
συµµορφώνεται, αλλά δεν συναινεί. Η συζήτηση µε τα παιδιά για το τι περιµένουµε από αυτά 
και τι θέλουν τα ίδια µπορεί να δείξει ότι σκέφτονται διαφορετικά από εµάς. Αυτός ο διάλογος 
τα βοηθά να νιώσουν ότι ανήκουν στην οµάδα και ότι η γνώµη τους έχει αξία. Ταυτόχρονα, τα 
ενθαρρύνει να αναλαµβάνουν ευθύνη για τις επιλογές τους.
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ΓρΗγορα tips συναΙνεσης
Προετοιµασία δραστηριότητας: Πριν 
ξεκινήσουµε µια οµαδική εργασία, ρωτάµε 
τα παιδιά µας πώς θα ήθελαν να 
συνεργαστούν. Μπορεί να προτιµούν να 
δουλέψουν σε µικρές οµάδες ή να 
αναλάβουν ατοµικά κάποιες αρµοδιότητες.

Στις συζητήσεις: Ζητάµε από τα παιδιά να 
εκφράσουν τις απόψεις τους σχετικά µε 
κάποιο θέµα και βεβαιωνόµαστε ότι 
αισθάνονται άνετα να µοιραστούν ή να 
κρατήσουν την άποψή τους ιδιωτική, αν δεν 
θέλουν να µιλήσουν.

Προσωπικός χώρος: Όταν παρατηρούµε 
ένα παιδί να κάθεται µόνο του, ρωτάµε: «Θα 
ήθελες παρέα ή προτιµάς να είσαι µόνο σου 
αυτή τη στιγµή;» Βοηθάµε τα παιδιά να 
κατανοήσουν και να σέβονται το δικαίωµα 
του άλλου ατόµου να έχει προσωπικό χώρο.

Κατά τη διάρκεια παιχνιδιού: Ενθαρρύνουµε 
τα παιδιά να ρωτούν πρώτα τα φιλαράκια τους αν 
θέλουν να συµµετάσχουν στο παιχνίδι και να 
περιµένουν απάντηση πριν ξεκινήσουν να 
παίζουν. 

Καθιέρωση ορίων: Ζητάµε από τα 
παιδιά να φτιάξουν τις δικές τους 
«συµφωνίες συναίνεσης» ή «συµφωνίες 
συνεννόησης» για την τάξη, όπως π.χ. 
πότε νιώθουν άνετα να µιλήσουν ή πότε 
χρειάζονται χρόνο για τον εαυτό τους.

Χρήση Καθηµερινών Ερωτήσεων: Ξεκινάµε την 
ηµέρα µε µια ερώτηση όπως: «Πώς αισθάνεστε 
σήµερα; Θα θέλατε να µοιραστείτε κάτι ή προτιµάτε 
να κρατήσετε τις σκέψεις σας για εσάς;» Αυτό 
βοηθά τα παιδιά να εκφράζουν τα συναισθήµατά 
τους χωρίς πίεση.

Προσωπική συµβολή σε οµαδικά έργα: 
Ενθαρρύνουµε τα παιδιά να επιλέγουν πώς 
θέλουν να συνεισφέρουν σε οµαδικά έργα, 
αντί να τους δίνουµε έτοιµους ρόλους. 
Ρωτάµε: «Ποια εργασία θα ήθελες να 
αναλάβεις σε αυτό το έργο;»

Συναίνεση πριν από αλλαγές στη ρουτίνα: 
Όταν σχεδιάζουµε να αλλάξουµε κάτι στη 
σχολική ηµέρα ή να εισαγάγουµε µια νέα 
δραστηριότητα, ρωτάµε τα παιδιά πώς 
αισθάνονται γι’ αυτό. «Σήµερα σκέφτοµαι να 
αλλάξουµε τον τρόπο που κάνουµε αυτό το 
µάθηµα. Θα θέλατε να µου πείτε τη γνώµη σας 
για την αλλαγή;»

∆ηµιουργία «ζώνης άνεσης»: Φτιάχνουµε 
µια γωνιά µέσα στην τάξη όπου τα παιδιά 
µπορούν να πάνε όταν νιώθουν την ανάγκη 
να έχουν λίγο χρόνο µόνα τους. «Αν ποτέ 
αισθανθείς ότι χρειάζεσαι λίγο χρόνο για 
τον εαυτό σου, µπορείς να χρησιµοποιήσεις 
τη ζώνη άνεσης για να χαλαρώσεις».

Ενθάρρυνση ερωτήσεων: Λέµε στα 
παιδιά ότι µπορούν πάντα να ζητήσουν 
διευκρινίσεις ή να ρωτήσουν αν νιώθουν 
αβέβαια. «Αν νιώθεις ότι δεν καταλαβαίνεις 
κάτι ή δεν αισθάνεσαι άνετα µε κάτι, 
µπορείς πάντα να ρωτήσεις ή να πεις ότι 
χρειάζεσαι περισσότερη βοήθεια».
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ΣυναΙνεση στην 
         ΠρΑξη



Οι κίτρινες δραστηριότητες µπορούν να ενταχθούν στην καθηµερινή σχολική ρουτίνα, 
µε στόχο την ενίσχυση της αλληλεπίδρασης µεταξύ των παιδιών και τη δηµιουργία 
ενός θετικού και συµπεριληπτικού κλίµατος στην τάξη. Κάθε δραστηριότητα ξεκινά µε 
µια εισαγωγή που εξηγεί τον εκπαιδευτικό στόχο και τη σύνδεση της δραστηριότητας 
µε τη δεξιότητα της συναίνεσης, περιγραφή µε οδηγίες, ορισµούς (όπου χρειάζεται), 
υλικά, ηλικιακή οµάδα στην οποία απευθύνεται, καθώς και ένα «Plan B» (µια 
εναλλακτική πρόταση, που επιτρέπει την προσαρµογή της δραστηριότητας σύµφωνα 
µε τις ανάγκες της οµάδας ή το ηλικιακό επίπεδο των παιδιών). Στην περιγραφή της 
κάθε δραστηριότητας, τα λόγια που µπορεί να χρησιµοποιήσει η/ο εκπαιδευτικός 
αποτυπώνονται µε πλάγια γραφή για να διευκολυνθεί ο συντονισµός της οµάδας.

Οι πράσινες δραστηριότητες είναι σχεδιασµένες για να καλύπτουν µία ή δύο διδακτικές 
ώρες και µπορούν να ενταχθούν στην καθηµερινή σχολική ρουτίνα ως ολοκληρωµένα 
µαθήµατα. Κάθε δραστηριότητα ξεκινά µε µια εισαγωγή που εξηγεί τον εκπαιδευτικό 
στόχο και τη σύνδεση της δραστηριότητας µε τη δεξιότητα της συναίνεσης, αναλυτικές 
οδηγίες συντονισµού, ορισµούς όρων, κατάλογο υλικών υλοποίησης, και την ηλικιακή 
οµάδα στην οποία απευθύνεται. Επίσης, περιλαµβάνει εναλλακτικές προτάσεις (Plan 
B) για την προσαρµογή της δραστηριότητας στις ανάγκες της οµάδας ή το ηλικιακό 
επίπεδο των παιδιών. Στην περιγραφή της κάθε δραστηριότητας, τα λόγια που µπορεί 
να χρησιµοποιήσει η/ο εκπαιδευτικός αποτυπώνονται µε πλάγια γραφή για να 
διευκολυνθεί ο συντονισµός της οµάδας.

∆ραστηριοτητες βηµα - βηµα
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ΑλλΑζεις θΕση αν…
Αυτή η δραστηριότητα ενθαρρύνει τα παιδιά να σκεφτούν καταστάσεις όπου χρειάστηκε να ζητήσουν 
ή να δώσουν άδεια και να σεβαστούν τα όρια των άλλων. Με το να αλλάζουν θέση, µαθαίνουν να 
αναγνωρίζουν και να εκφράζουν τις ανάγκες τους µε σεβασµό, ενώ παράλληλα κατανοούν ότι 
υπάρχουν διαφορετικές απόψεις που χρειάζεται να γίνονται σεβαστές.

Περιγραφή:

• Είµαστε σε κύκλο.
• Εξηγούµε στα παιδιά ότι θα διαβάσουµε κάποιες προτάσεις και αν αυτές ισχύουν για εκείνα τότε  
 θα πρέπει να αλλάξουν θέση µε κάποιο άλλο άτοµο στον κύκλο. Για παράδειγµα, «αλλάζεις θέση  
 αν σου αρέσει η σοκολάτα».
• Τονίζουµε ότι όσο αλλάζουν θέσεις τα παιδιά προσέχουν να µην αγγίξουν κανένα άλλο φιλαράκι.  
 ∆ηµιουργούµε έτσι συνειδητότητα στον προσωπικό χώρο.
• «Αλλάζεις θέση αν: φοράς κάτι κόκκινο, έχεις αδέρφια, ζητάς άδεια για να δανειστείς παιχνίδια,  
 νιώθεις άνετα να εκφράζεις τα συναισθήµατά σου, το αγαπηµένο σου µάθηµα είναι το διάλειµµα,  
 τρελαίνεσαι να περπατάς ξυπόλυτο, έχεις πει «σταµάτα» όταν κάτι δεν σου άρεσε, σου αρέσει να  
 παίζεις µε λάσπες, έχεις έστω και µία γρατζουνιά πάνω σου, σου αρέσουν οι αγκαλιές, θα ήθελες 
 να έχουµε πάντα Χριστούγεννα, έχεις µαλώσει έστω και µία φορά µε κάποιο φιλαράκι σου, έχεις  
 ζητήσει άδεια για κάτι σηµαντικό αυτή την εβδοµάδα, έχεις αλλάξει γνώµη για κάτι και το έχεις  
 εκφράσει». 
 

Ερωτήσεις αναστοχασµού:

• Πώς νιώσατε όταν αλλάζατε θέση;
• Πώς νιώσατε όταν προσέχατε να µην ακουµπήσετε κάποιο άλλο παιδί καθώς αλλάζατε θέση;  
  Ήταν εύκολο ή δύσκολο;
• Υπήρξε κάτι που σας ξάφνιασε; 
• Τι παρατηρήσατε (σε εσάς/στα άλλα άτοµα); 
• Πώς νιώθετε όταν σας ρωτάνε πριν δανειστούνε κάτι από εσάς ή αν µπορούν να σας αγκαλιάσουν;

Plan B:

• Οι συνθήκες µπορούν να προσαρµοστούν, να αφαιρεθούν ή να προστεθούν ανάλογα µε το  
 χρονικό περιθώριο και τις ανάγκες της οµάδας. 
 Κάποιες προτάσεις για µεγαλύτερες ηλικιακές οµάδες (π.χ. 9-12) θα ήταν οι εξής: «Έχεις ζητήσει  
 την άδεια για να δανειστείς ένα παιχνίδι, έχεις πει «όχι» σε κάτι που δεν ήθελες να κάνεις, έχεις  
 πει «παρακαλώ» όταν ήθελες κάτι από κάποιον άλλο, έχεις ζητήσει τη βοήθεια κάποιου όταν  
 ένιωσες άβολα, έχεις ακούσει και σεβαστεί την επιθυµία του φίλου σου, έχεις νιώσει όµορφα  
 όταν κάποιο άτοµο σεβάστηκε το «όχι» σου, έχεις ζητήσει συγγνώµη όταν ενόχλησες το φιλαράκι  
 σου, έχεις ζητήσει τη γνώµη κάποιου άλλου πριν κάνεις κάτι µαζί του, έχεις κάνει µια αγκαλιά µόνο  
 όταν και το άλλο άτοµο ήθελε, έχεις πει «όχι» σε κάτι που δεν ήθελες να κάνεις, έχεις νιώσει άνετα  
 να πεις «όχι» σε κάποια φίλη/κάποιο φίλο ή µέλος της οικογένειας σου, έχεις αισθανθεί περήφανο  
 που υπερασπίστηκες τα προσωπικά σου όρια».
• Αν δεν υπάρχει χώρος για σχηµατισµό κύκλου µπορούν να αλλάζουν θέσεις στα θρανία και στην  
 ολοκλήρωση της δραστηριότητας να επιστρέψουν στις αρχικές τους θέσεις. 

5’ - 10’ 6 - 12___
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ΣφιχταγκαλιΑσµατα
Αυτή η δραστηριότητα ενθαρρύνει τα παιδιά να αγαπήσουν και να αποδεχτούν τον εαυτό τους, κάτι 
που είναι θεµελιώδες για να αναγνωρίζουν τις ανάγκες τους, να θέτουν σαφή προσωπικά όρια και να 
σέβονται τα όρια των άλλων.

Περιγραφή:

• Καθόµαστε σε κύκλο και ζητάµε από τα παιδιά να σκεφτούν ένα χαρακτηριστικό που αγαπάνε στον  
 εαυτό τους. 
• Κάθε παιδί µοιράζεται στον κύκλο (ή γράφει σε ένα χαρτάκι) αυτό που αγαπάει περισσότερο στον  
 εαυτό του.
• «Κλείνουµε τα µάτια, τυλίγουµε τα χέρια µας γύρω από τον κορµό µας και κάνουµε µια σφιχτή  
 αγκαλιά στον εαυτό µας. Μένουµε ακίνητες και ακίνητοι για λίγα δευτερόλεπτα».
• Αν τα παιδιά έχουν γράψει το χαρακτηριστικό τους σε χαρτάκι, µπορούν προαιρετικά να το  
 µοιραστούν µε την οµάδα, αλλά δεν είναι υποχρεωτικό.
• Συζητάµε τη σηµασία του να αγαπάµε τον εαυτό µας για αυτό που είναι, και όχι µόνο για όσα  
 καταφέρνουµε, τη σηµασία του να µας συγχωρούµε, να µας αγκαλιάζουµε σφιχτά και να µας  
 µιλάµε µε αγάπη και σεβασµό.

Ερωτήσεις αναστοχασµού:

• Πώς νιώσατε όταν αγκαλιάσατε τον εαυτό σας;
• Μάθατε κάτι καινούριο για τον εαυτό σας;
• Τι σηµαίνει να αγαπάς τον εαυτό σου για αυτό που είναι και όχι µόνο για τα πράγµατα που  
 καταφέρνεις; Πώς το καταλαβαίνετε;

5’-10’ 6 - 12χαρτιά, µαρκαδόροι
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5’ 6 - 12πολύχρωµα χαρτιά, 
µαρκαδόροι

ΧαιρετΙσµατα
 
Αυτή η δραστηριότητα εκπαιδεύει τα παιδιά στη συναίνεση, καθώς εξοικειώνονται σε διάφορους 
χαιρετισµούς ανοίγοντας έτσι το φάσµα των επιλογών τους. Έτσι, αντιλαµβάνονται ότι είναι κυρίαρχα 
στο σώµα τους και κανένα άτοµο δεν µπορεί να παραβεί τα όριά τους.

Περιγραφή:

• Ξεκινάµε την ηµέρα µε έναν (διασκεδαστικό) τρόπο χαιρετισµού.
• Έχουµε στην τάξη ένα κουτί όπου µπορούµε να προτείνουµε έναν τρόπο χαιρετισµού (υπαρκτό ή  
 φανταστικό), γράφοντάς τον σε ένα χαρτάκι.
• Κάθε πρωί ή στο τέλος της προηγούµενης ηµέρας, ένα παιδί επιλέγει έναν τρόπο χαιρετισµού και  
 τον ανακοινώνει στην υπόλοιπη τάξη (χειραψία, αγκαλιά, high-five, χαµόγελο, βλεµµατική επαφή,  
 λεκτικός χαιρετισµός, βρυχηθµός τυραννόσαυρου, σχηµατισµός καρδούλας µε χέρια, φιλί στον  
 αέρα κλπ.).
• Τα παιδιά χαιρετούν το ένα το άλλο χρησιµοποιώντας τον τρόπο που επιλέχθηκε.
• Ο τρόπος χαιρετισµού αλλάζει κάθε µέρα για να διατηρείται το ενδιαφέρον.
• Σηµαντικό: Έχουµε ελέγξει από πριν τις προτάσεις για να προλάβουµε τυχόν προσβλητικούς  
 χαιρετισµούς τους οποίους µπορούµε να τους συζητήσουµε στην τάξη σε δεύτερο χρόνο.

Ερωτήσεις αναστοχασµού:

• Πώς σας φάνηκε ο τρόπος χαιρετισµού που διαλέξαµε σήµερα;
• Υπήρξε κάποια στιγµή που νιώσατε άνετα ή άβολα µε τον τρόπο χαιρετισµού; Γιατί; 
• Ποιος είναι ο αγαπηµένος σας τρόπος χαιρετισµού και γιατί; 
• Πώς νιώθετε όταν συµφωνείτε µαζί µε κάποιο άλλο άτοµο για τον τρόπο που θα χαιρετηθείτε;
• Πώς µπορείτε να δείξετε ότι δεν θέλετε να χαιρετήσετε κάποιο άτοµο;
• Εάν κάποιος τρόπος χαιρετισµού σας φαίνεται άβολος ή προσβλητικός, πώς µπορείτε να το  
 εκφράσετε;

Plan B:

• Αν κάποιο παιδί δεν νιώθει άνετα µε αγκαλιές ή κάποιον άλλο χαιρετισµό, µπορούµε να  
 περιοριστούµε σε χειραψίες ή high-fives ή να συµφωνήσουµε ως οµάδα πως κάποιες µέρες  
 µπορεί και να µη θέλουµε να χαιρετήσουµε µε κανέναν τρόπο.
• Στις µικρότερες ηλικιακές οµάδες µπορούµε να προσθέσουµε χαιρετισµούς µε ζώα (π.χ.  
 χαιρετισµός αρκούδας µε µεγάλη αγκαλιά, χαιρετισµός τσιπούρας µε χείλη που να παραπέµπουν  
 σε ψάρι κάνοντας ήχους, χαιρετισµός κουκουβάγιας όπου είµαστε σε ακινησία και φωνάζουµε  
 «κουουου»).
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ΜωσαϊκΟ συναισθηµΑτων
Αυτή η δραστηριότητα βοηθά τα παιδιά να αναγνωρίζουν και να εκφράζουν τα συναισθήµατά 
τους. Μέσα από την κατανόηση των δικών τους συναισθηµάτων, µπορούν να εκφράζουν πιο 
αποτελεσµατικά τις ανάγκες και τα όριά τους, ενώ παράλληλα µαθαίνουν να αναγνωρίζουν και τα 
συναισθήµατα των άλλων.

Περιγραφή:

• Στην τάξη υπάρχει εκτυπωµένος ο χάρτης των συναισθηµάτων (βλ. παράρτηµα). 
• Ρωτάµε µε τη σειρά τα παιδιά να επιλέξουν τι συναίσθηµα νιώθουν αυτή τη στιγµή και να το  
 µοιραστούν µε την οµάδα.
• Αν ένα παιδί δεν θέλει να µοιραστεί το συναίσθηµά του µπορεί να πει «όχι σήµερα» και να το  
 προσπεράσουµε.

Ερωτήσεις αναστοχασµού:

• Θέλει κάποια ή κάποιος να µοιραστεί µαζί µας γιατί διάλεξε αυτό το συναίσθηµα; 
• Πότε ήταν η τελευταία φορά που ένιωσες πάλι έτσι;
• Αν ζωγράφιζες αυτό το συναίσθηµα, τι χρώµα/χρώµατα θα χρησιµοποιούσες;
• Θα ήθελες να ανταλλάξεις αυτό το συναίσθηµα µε κάποιο άλλο;
• Μπορεί το συναίσθηµά µας να επηρεάσει τα όριά µας; 
• Πώς νοµίζεις ότι µπορείς να ζητήσεις χώρο ή χρόνο για να νιώσεις καλύτερα;

Plan B:

• Αν τα παιδιά δυσκολεύονται να εκφραστούν µε λόγια µπορούν να αναπαραστήσουν µε χρώµατα  
 ή παντοµίµα τα συναισθήµατα.
• Σε µικρότερες ηλικιακές οµάδες µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε το θερµόµετρο (βλ.  
 παράρτηµα). Στην τάξη έχουµε τοιχοκολληµένα τα βασικά συναισθήµατα (χαρά, λύπη, θυµός,  
 φόβος, αηδία, έκπληξη), και µε βάση το θερµόµετρο εντοπίζουµε την ένταση (π.χ. χαρά-  
 ενθουσιασµός, στενοχώρια-θλίψη).

5’ 6 - 12τροχός συναισθηµάτων
ή χαρτί, µαρκαδόροι
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Το νιΩθω στο σΩµα µου
Αυτή η δραστηριότητα ενθαρρύνει τα παιδιά να αναγνωρίζουν τις σωµατικές τους ανάγκες, κάτι που 
είναι βασικό για να κατανοήσουν τα όριά τους και να τα γνωστοποιούν. Βοηθά επίσης στην αναγνώριση 
των προειδοποιητικών σηµάτων (βλ. παράρτηµα).

Περιγραφή:

• Καθόµαστε στα θρανία ή σε κύκλο.
• Ζητάµε από τα παιδιά να µοιραστούν πώς αισθάνεται το σώµα τους σήµερα (π.χ. κουρασµένο, γεµάτο  
 ενέργεια, χαλαρό, σφιγµένο, πόνος στην κοιλιά ή το κεφάλι) και να το συνοδεύσουν µε µία κίνηση  
 που αντιπροσωπεύει το συναίσθηµα.
. 
Ερωτήσεις αναστοχασµού:

• Πώς νιώθει το σώµα σου σήµερα; 
• Υπάρχει κάποια ειδική αίσθηση που θέλεις να µοιραστείς;
• Μπορείς να δείξεις µια κίνηση που το αντιπροσωπεύει;
• Υπάρχει κάτι που σε κάνει να νιώθεις έτσι;
• Αν ήταν ζώο/χρώµα τι θα ήταν;
• Τι χρειάζεται το σώµα σου για να αισθανθεί καλύτερα όταν είναι κουρασµένο;
• Έρχεται πρώτη φορά αυτό το συναίσθηµα; Τι έκανες την προηγούµενη φορά; Πώς το αντιµετώπισες;

ΕΙµαι σπουδαΙ@! 
Αυτή η δραστηριότητα βοηθά στην ανάπτυξη της ενσυναίσθησης και της θετικής αλληλεπίδρασης µεταξύ 
των µαθητών και µαθητριών. Καλλιεργεί την αµοιβαία αναγνώριση των ορίων και την ενίσχυση της 
εµπιστοσύνης.

Περιγραφή:

• Καθόµαστε ιδανικά σε κύκλο ή εναλλακτικά στα θρανία. 
• Ακολουθώντας κυκλική ροή, κάθε παιδί λέει κάτι θετικό για τον εαυτό του και ένα θετικό σχόλιο για  
 το άτοµο που βρίσκεται δίπλα του (π.χ. «Μου αρέσει που είµαι γενναία και Γιάννη σε εσένα  
 θαυµάζω/µου αρέσει που είσαι καλός φίλος, γενναιόδωρος»).
• Το παιδί που λαµβάνει το θετικό σχόλιο ευχαριστεί το άτοµο που του το έδωσε. 
• Είναι σηµαντικό να εξηγήσουµε σαφώς ότι ανταλλάσσουµε µόνο θετικά σχόλια και όποιο άτοµο  
 παραβεί αυτή τη συµφωνία θα έχει συνέπειες. Θέλουµε να προστατεύσουµε τα παιδιά από πιθανά  
 κακόβουλα σχόλια. Επίσης, λαµβάνοντας υπόψη τις δυναµικές της οµάδας, προσέχουµε ποιο παιδί  
 κάθεται δίπλα σε ποιο ώστε να αποφευχθούν κοροϊδίες.

Plan B:

Αν κάποια παιδιά νιώθουν άβολα να µιλήσουν µπορούν να συναποφασίσουν στην αρχή της  
δραστηριότητας ότι θα γράψουν τα θετικά τους σχόλια σε χαρτάκια και θα τα διαβάσουµε εµείς  
δυνατά στην τάξη.

5’ 6 - 12___

5’ 6 - 12___
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Πως φευγω σηµερα
Αυτή η δραστηριότητα ενθαρρύνει τον αναστοχασµό και την αναγνώριση των συναισθηµάτων. 
Ενισχύει την ικανότητα των παιδιών να εκφράζουν τις ανάγκες και τις σκέψεις τους µε σεβασµό προς 
τον εαυτό τους και τα άλλα άτοµα.

Περιγραφή:

• Ζητάµε από τα παιδιά να µοιραστούν πώς αισθάνονται τώρα που τελείωσε η ηµέρα. 
• Ενθαρρύνουµε να πουν κάτι θετικό που τους συνέβη σήµερα ή κάτι καινούργιο που έµαθαν για  
 εκείνα.
 
       Αυτή η δραστηριότητα µπορεί να λειτουργήσει συνδυαστικά µε τη δραστηριότητα 
Μωσαϊκό Συναισθηµάτων. 

Ερωτήσεις αναστοχασµού:

• Πώς νιώθεις τώρα;
• Νιώθεις διαφορετικά από το πρωί; 
• Αν ναι, τι άλλαξε; Τι συνέβη και άλλαξε η διάθεσή σου; 
• Τι κρατάς από τη σηµερινή µέρα;
• Αν µπορούσες να επαναλάβεις µία στιγµή της ηµέρας σου, ποια θα ήταν και γιατί; 
• Τι σου άρεσε περισσότερο σήµερα;
 

Plan B:

Αν κάποια παιδιά δυσκολεύονται να µιλήσουν, µπορούν να γράψουν τα συναισθήµατά τους σε 
χαρτί και να τα µοιραστούν µε εµάς ή και µε την υπόλοιπη τάξη.

5’ 6 - 12___
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Ντιν ντιν ντιν!
Αυτή η δραστηριότητα εκπαιδεύει τα παιδιά στην αναγνώριση και εξοικείωση µε τα προειδοποιητικά 
σηµάδια που δίνει το σώµα όταν νιώθουµε άβολα ή βρισκόµαστε σε µια κατάσταση που απαιτεί 
τη συναίνεσή µας. Παράλληλα, ενισχύει την κατανόηση της σωµατικής συνειδητότητας και 
συγκεκριµένα, τους τρόπους µε τους οποίους το σώµα µπορεί να µας προειδοποιήσει για καταστάσεις 
που µας κάνουν να αισθανόµαστε άβολα. Έτσι, τα παιδιά αναπτύσσουν αυτογνωσία και την 
ικανότητα να αναγνωρίζουν και να υπερασπίζονται τα όριά τους.

Ορισµός: 

Τα προειδοποιητικά σηµάδια είναι σωµατικές αντιδράσεις που µας δείχνουν ότι αυτό που συµβαίνει 
µας κάνει να νιώθουµε άβολα ή η κατάσταση που βρισκόµαστε δεν είναι ασφαλής.  

Περιγραφή:

Α’ µέρος (45’)

• Είµαστε σε κύκλο.
• Εξηγούµε πως εκτός από το στόµα µας, µιλάει και το σώµα µας. 
 Π.χ. Όταν πεινάµε, η κοιλιά µας γουργουρίζει, όταν παίρνουµε ένα δώρο (έκπληξη) η καρδιά  
 µας χτυπάει πολύ γρήγορα.  
• Ρωτάµε τα παιδιά µε ποιον τρόπο µας µιλάει το σώµα µας όταν νιώθουµε:
 χαρά, λύπη, αγωνία, φόβο, άβολα, εστιάζοντας πιο πολύ στα τρία τελευταία. Ενθαρρύνουµε τα  
 παιδιά να µιλήσουν ελεύθερα και να µοιραστούν τις εµπειρίες τους. 
• «Όταν νιώθουµε άβολα, το σώµα µας µας στέλνει σηµάδια. Σαν να κάνει ντιν ντιν ντιν! Μπορεί 
 να αρχίσει να πονάει η κοιλιά µας, να µας πιάσει τρέµουλο, να ιδρώνουµε ή να τρέµουµε.  
 Μπορεί επίσης δύο διαφορετικά συναισθήµατα να µας δηµιουργούν την ίδια αντίδραση. Μπορεί  
 να κλαίµε από χαρά και λύπη ή η καρδιά µας να χτυπάει δυνατά από έκπληξη και φόβο. Το  
 σώµα µας µας µιλάει µε διάφορους τρόπους, και µερικές φορές αυτά τα µηνύµατα τα λέµε  
 προειδοποιητικά σηµάδια».
• Πριν αρχίσουµε να ονοµατίζουµε τα σηµάδια, δίνουµε χώρο στα παιδιά να σκεφτούν και να  
 φέρουν τις δικές τους εµπειρίες. 
• Έπειτα, χωρίζουµε την οµάδα σε υποοµάδες των 4-5 ατόµων. 
• Μοιράζουµε φύλλα Α4 και χρωµατιστούς µαρκαδόρους, ξυλοµπογιές ή παστέλ. ∆ίνουµε 15-20’  
 στα παιδιά να σχεδιάσουν ένα ανθρώπινο σώµα (ή το έχουµε σχεδιάσει εµείς από πριν) και να  
 γράψουν ή να ζωγραφίσουν πάνω του τα προειδοποιητικά σηµάδια που µπορεί να νιώθει το  
 σώµα µας όταν βρίσκεται σε µια άβολη κατάσταση που προκαλεί φόβο, ντροπή ή αναστάτωση.
• Μόλις ολοκληρώσουν όλες οι οµάδες, κάνουµε µια βόλτα για να δούµε τις ζωγραφιές των  
 υπολοίπων ή τις τοποθετούµε µπροστά µας και καθόµαστε σε κύκλο. 
 

90’ 8 - 10

αφίσα “Προειδοποιητικά 
Σηµάδια” (παράρτηµα), A4, 
µαρκαδόροι, ξυλοµπογιές, 
παστέλ, κόκκινα και πράσινα 
σηµαιάκια (παράρτηµα), ιστορίες 
(παράρτηµα) 
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Ερωτήσεις αναστοχασµού:

• Πώς νιώσατε µε αυτό που κάναµε;
• Τι ήταν εύκολο, τι σας δυσκόλεψε;
• Είδατε κάτι διαφορετικό ή συµπληρωµατικό στις ζωγραφιές των φίλων σας;
• Σας έκανε κάτι εντύπωση;
• Υπήρξε κάτι που δεν είχατε σκεφτεί; 
• Εισάγουµε το σκίτσο µε τα προειδοποιητικά σηµάδια (βλ. παράρτηµα).
• Υπάρχει κάτι από αυτά εδώ που δεν το είχατε σκεφτεί; 
• Πιστεύετε µπορούµε να νιώθουµε παραπάνω από ένα προειδοποιητικά σηµάδια την ίδια στιγµή;
• Τι µπορούµε να κάνουµε αν νιώσουµε κάποιο από τα προειδοποιητικά σηµάδια; (Αποµακρυνόµαστε  
 από την κατάσταση που µας κάνει να νιώθουµε άβολα, µιλάµε για αυτό που συνέβη σε έναν ενήλικα  
 του δικτύου ασφαλείας µας).

      Πρόταση: Φτιάχνουµε µαζί µε τα παιδιά µια συλλογική µεγάλη αφίσα µε τα προειδοποιητικά 
σηµάδια του σώµατος και έπειτα την κρεµάµε στην τάξη.

Β΄µέρος (45’)

• Χωρίζουµε τα παιδιά σε τέσσερις οµάδες και τους µοιράζουµε τα σηµαιάκια και από µία ιστορία όπου  
 οι πρωταγωνίστριες και οι πρωταγωνιστές παρουσιάζουν κάποια από τα προειδοποιητικά σηµάδια.  
 Στόχος είναι να συζητήσουν αν αυτή η κατάσταση που βιώνει το άτοµο είναι άνετη ή άβολη για αυτό.  
 Αν η κατάσταση είναι άβολη σηκώνουν το κόκκινο σηµαιάκι και αν είναι άνετη, το πράσινο. ∆ίνουµε  
 10΄ να συζητήσουν την ιστορία τους και να αναγνωρίσουν τα προειδοποιητικά σηµάδια.
• Κατευθύνουµε την προσοχή των παιδιών στη γλώσσα του σώµατος και τις εκφράσεις του προσώπου. 
• Κάνουµε ξεκάθαρο πως σε καµία περίπτωση για ό,τι συµβαίνει στην ιστορία, δεν φταίει η 
 πρωταγωνίστρια ή ο πρωταγωνιστής της (προλαµβάνοντας το φαινόµενο του *victim blaming). 
• Μόλις ολοκληρώσουν, ερχόµαστε σε ολοµέλεια µε τα παιδιά κάθε οµάδας να κάθονται µαζί. 
• Ζητάµε από κάθε οµάδα να διαβάσει την ιστορία της και η υπόλοιπη τάξη αποφασίζει µε τα σηµαιάκια  
 αν είναι µία βολική ή άβολη κατάσταση. Έπειτα η οµάδα µοιράζεται όσα συζήτησε. 
 
Ερωτήσεις αναστοχασµού:

• Πώς νοµίζετε ότι νιώθει το άτοµο σε αυτή την ιστορία;
• Τι βλέπετε που µπορεί να µας δείχνει πώς νιώθει; Από πού το καταλαβαίνουµε;
• Νιώθει βολικά ή άβολα ο/η … ;
• Πιστεύετε ότι το άτοµο θέλει να βρίσκεται σε αυτή την κατάσταση;
• Τι µπορεί να κάνει ο/η για να νιώσει ασφαλής; (Να φύγει µακριά από την κατάσταση, να πάει κοντά  
 σε έναν ενήλικα που εµπιστεύεται και αν δεν υπάρχει, σε κάποιο άλλο ενήλικο άτοµο).
• Πώς θα νιώθατε εσείς αν βρισκόσασταν σε µία παρόµοια κατάσταση; Τι θα κάνατε;
• Πώς καταλαβαίνουµε τα προειδοποιητικά σηµάδια;
• Πώς µπορούµε να καταλάβουµε αν κάποιο άτοµο ή φιλαράκι µας δεν νιώθει άνετα;
• Πώς µπορούµε να σεβαστούµε τα συναισθήµατα και τα όρια των άλλων ανθρώπων;
• Τι µπορούµε να κάνουµε αν βρεθούµε σε µία τέτοια άβολη κατάσταση ώστε να νιώσουµε ξανά  
 ασφαλείς;

Αν µας συµβεί κάτι που ενεργοποιεί τα Προειδοποιητικά µας Σηµάδια
χρειάζεται να ακολουθήσουµε τα εξής βήµατα:

1. Παρατηρούµε τα προειδοποιητικά µας σηµάδια.
2. Αποµακρυνόµαστε και φωνάζουµε ΣΤΟΠ!
3. Τρέχουµε γρήγορα σε ενήλικο άτοµο που εµπιστευόµαστε ή αν δεν υπάρχει κοντά µας, σε ένα   
 οποιοδήποτε ενήλικο άτοµο.
4. Μοιραζόµαστε το περιστατικό µε ένα άτοµο του δικτύου ασφαλείας µας.
5. Αν χρειαστεί, το καταγγέλλουµε στην αστυνοµία.
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Plan B: 

Για την ηλικιακή οµάδα 10-12 ετών µπορούµε να αναπτύξουµε τις ιστορίες λίγο παραπάνω µε περισσότερες 
λεπτοµέρειες ή και να προσθέσουµε καινούργιες όπως:
 – ανταλλαγή ύποπτων/κακόβουλων ηλεκτρονικών µηνυµάτων. 
 – ο µεγάλος αδελφός (16 ετών) παίρνει κρυφά τα κλειδιά του αυτοκινήτου και σου ζητά να µην το πεις.
 – η συµµαθήτριά σου σου δείχνει άσεµνες φωτογραφίες στο τηλέφωνο.
 

Η Ναταλία στο Πάρκο

Προειδοποιητικά σηµάδια

– βήµατα πίσω 
– µη απάντηση- πάγωµα 
– ταχυπαλµία 
– πόδια που τρέµουν

Το πάρτι του Μάριου 
Προειδοποιητικά σηµάδια– ανάγκη για τουαλέτα – το στοµάχι ανακατεύεται 

Το µυστικό της Έλενας
Προειδοποιητικά σηµάδια
– ανατριχίλα
– ιδρωµένες παλάµες

Το δώρο του Νίκου

Προειδοποιητικά σηµάδια

– δεν υπάρχει κανένα

20

Οι ιστορίες



ΠανηγΥρι ΣυναισθηµΑτων
Η αναγνώριση των συναισθηµάτων είναι άµεσα συνδεδεµένη µε τη συναίνεση, καθώς και τα δύο 
είναι απαραίτητα για την αµοιβαία κατανόηση και τον σεβασµό στις διαπροσωπικές σχέσεις. Όταν 
αναγνωρίζουµε και κατανοούµε τα συναισθήµατά µας, µπορούµε να εκφράζουµε µε σαφήνεια τις 
ανάγκες και τα όριά µας, ενώ η κατανόηση των συναισθηµάτων των άλλων µας επιτρέπει να 
αντιλαµβανόµαστε τις επιθυµίες και τα όριά τους. Αυτό προωθεί τη δηµιουργία ενός ασφαλούς 
περιβάλλοντος όπου η συναίνεση µπορεί να δοθεί ή να αποσυρθεί ελεύθερα και µε πλήρη 
επίγνωση. 

Ορισµός:

Τα συναισθήµατα είναι ψυχολογικές και σωµατικές καταστάσεις που περιλαµβάνουν αντιδράσεις, 
σωµατικές αλλαγές και συµπεριφορές. Εµφανίζονται ως απάντηση σε εσωτερικά ή εξωτερικά 
ερεθίσµατα και επηρεάζουν τη σκέψη και τη συµπεριφορά µας. 

Περιγραφή:

Α΄Μέρος (10’)

• Είµαστε σε κύκλο και ζητάµε από τα παιδιά να µοιραστούν τι καταλαβαίνουν από τη λέξη  
 «συναισθήµατα». 
• «Τι είναι τα συναισθήµατα; Πώς θα εξηγούσατε σε ένα φιλαράκι σας τι σηµαίνει συναίσθηµα;  
 Μπορείτε να µου δώσετε κάποια παραδείγµατα συναισθηµάτων; Πώς µπορώ να δείξω τι νιώθω;» 
• ∆ίνουµε χρόνο στην οµάδα να σκεφτεί και έπειτα δίνουµε και εµείς έναν ορισµό: «Τα  
 συναισθήµατα είναι σαν τα διάφορα χρώµατα που ντύνουν την καρδιά µας. Όταν νιώθουµε  
 χαρά, θυµό, λύπη ή φόβο, είναι σαν να έχουµε ένα διαφορετικό χρώµα στην καρδιά µας. Αυτά  
 τα συναισθήµατα µας δείχνουν πώς αισθανόµαστε για διάφορα πράγµατα γύρω µας και µας  
 βοηθούν να καταλάβουµε καλύτερα τι συµβαίνει µέσα µας και πώς να αντιδράσουµε. Όταν  
 καταλαβαίνουµε τα συναισθήµατά µας, µπορούµε να τα διαχειριστούµε καλύτερα. Αν µπορώ να  
 πω στα φιλαράκια µου ότι είµαι λυπηµένο, µπορούν να µε καταλάβουν και να µε υποστηρίξουν». 

B’ Μέρος (30’)

• Χωρίζουµε τα παιδιά σε οµάδες των 3-4 ατόµων ή σε ζευγάρια. 
• Κάθε οµάδα ή ζευγάρι λαµβάνει 5 κάρτες συναισθηµάτων (βλ. παράρτηµα). ∆είχνει στο ζευγάρι  
 ή την οµάδα του το συναίσθηµα που έχει, κάνοντας παντοµίµα (χρησιµοποιώντας δηλαδή µόνο  
 εκφράσεις προσώπου και τη γλώσσα του σώµατος). 
• Η οµάδα ή το ζευγάρι προσπαθεί να µαντέψει το συναίσθηµα.
 

45’ 6 - 12
κάρτες 
συναισθηµάτων 
(παράρτηµα), Α4, 
ξυλοµπογιές ή 
µαρκαδόροι
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Ερωτήσεις αναστοχασµού:

• Πώς νιώσατε σε αυτή τη δραστηριότητα;
• Πώς νιώσατε όταν προσπαθούσατε να αναπαραστήσετε το συναίσθηµα; Ήταν εύκολο  
 ή δύσκολο;
• Πώς αισθανθήκατε όταν προσπαθούσατε να καταλάβετε το συναίσθηµα των άλλων;
• Υπήρχαν κάποιες εκφράσεις ή κινήσεις που σας βοήθησαν να καταλάβετε καλύτερα το  
 συναίσθηµα των άλλων;
• Υπήρξε κάποιο συναίσθηµα που βρήκατε πιο δύσκολο να εκφράσετε µε παντοµίµα;  
 Γιατί νοµίζετε ότι ήταν έτσι; Πώς µπορούµε να το εντοπίζουµε και να το καταλαβαίνουµε  
 στην αληθινή ζωή;

Γ’ Μέρος (5’)

• Σε Α4 τα παιδιά συµπληρώνουν τις φράσεις:
 Νιώθω χαρά όταν…
 Νιώθω λύπη όταν…
• Μπορούµε να προσθέσουµε όσα συναισθήµατα θέλουµε. 
• Μοιραζόµαστε µε την υπόλοιπη οµάδα αυτά που γράψαµε.
 

Plan B:

• Για παιδιά 9-12 ετών µπορούµε να προσθέσουµε και συναισθήµατα πιο «περίπλοκα»  
 ή/και µπορούµε αντί για παντοµίµα, να ζητήσουµε να δηµιουργήσουν ένα µικρό  
 σκετσάκι που να περιγράφει µια κατάσταση και το συναίσθηµα που αντιστοιχεί στην  
 κάρτα τους. (Για παράδειγµα, ηρεµία - ξαπλώνω στο κρεβάτι µου, λύπη - µου έπεσε το  
 παγωτό που µόλις αγόρασα). Επιπλέον, µπορούµε να συζητήσουµε διαφορετικές  
 αντιδράσεις που ενδέχεται να έχουµε στο ίδιο συναίσθηµα µε ανοιχτές ερωτήσεις  
 όπως: «Τι άλλο συναίσθηµα θα µπορούσατε να νιώσετε αν ξαπλώνατε στο κρεβάτι;» ή  
 «Πώς θα αντιδρούσατε αν ήσασταν µε φιλαράκια και σας βοηθούσαν να πάρετε άλλο  
 παγωτό;»
• Σε παιδιά 6-8 ετών περιοριζόµαστε στα 6 βασικά συναισθήµατα (χαρά, λύπη, φόβος,  
 θυµός, έκπληξη, αηδία). Ζητάµε από τα παιδιά να ζωγραφίσουν τι χρώµα ή/και τι  
 σύµβολο αντιπροσωπεύει για εκείνα το κάθε συναίσθηµα.

     Για να ενισχύσουµε την κατανόηση των συναισθηµάτων και να δούµε πώς αυτά 
επηρεάζουν τις σκέψεις και τις πράξεις µας, µπορούµε να προβάλουµε στην τάξη την 
ταινία «Τα µυαλά που Κουβαλάς» (Inside Out) και να τη συζητήσουµε µετέπειτα µε τα 
παιδιά. 
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Ελα κοντΑ, αλλΑ Οχι και τΟσο
Η κατανόηση και η διαχείριση του προσωπικού χώρου είναι ένας από τους πρώτους τρόπους 
µε τους οποίους τα παιδιά αντιλαµβάνονται την έννοια της συναίνεσης. Μέσω της αναγνώρισης 
του χώρου γύρω από το σώµα τους, τα παιδιά καταλαβαίνουν ότι έχουν δικαίωµα να θέτουν 
όρια και να προστατεύουν τον εαυτό τους. Επιπλέον, διδάσκονται να σέβονται τον χώρο και τα 
όρια των άλλων, αναγνωρίζοντας ότι η συναίνεση αφορά και τη φροντίδα για τα συναισθήµατα 
και τα όρια των άλλων. 

 

Περιγραφή:

Α’ Μέρος (15’)

• Είµαστε σε κύκλο.
• Ρωτάµε τα παιδιά αν έχουν ακούσει ξανά τις λέξεις «προσωπικός χώρος» (ή «η φούσκα µου»  
 για τα µικρότερα παιδιά) και τι φαντάζονται ότι µπορεί να σηµαίνει αυτή η φράση. 
• ∆ίνουµε χρόνο να σκεφτούν και έπειτα δίνουµε στα παιδιά τον ορισµό.
 Ζητάµε να ανοίξουν τον κύκλο και να σταθούν σε ένα σηµείο όπου να µπορούν να τεντώσουν 
 δεξιά και αριστερά τα χέρια τους χωρίς να ακουµπάνε κάποιο άλλο παιδί. 
• «Θέλω να πάρετε στα χέρια σας το αόρατο µολύβι και να σχεδιάσετε µαζί µου ένα περίγραµµα  
 γύρω γύρω από το σώµα σας µε τεντωµένο το χέρι. Αυτός είναι ο προσωπικός χώρος. Είναι  
 ο χώρος γύρω από το σώµα µας που µας βοηθά να νιώθουµε ασφαλείς και άνετα όταν δεν  
 τον παραβιάζει κανείς. Για κάποια άτοµα ο κύκλος µπορεί να είναι µεγαλύτερος και για 
 κάποια άλλα µικρότερος. Ακόµη κι αν δεν τον βλέπουµε, αυτό δε σηµαίνει πως δεν υπάρχει.  
 Εσύ και µόνο εσύ αποφασίζεις τι θα κάνεις µε το σώµα σου και ποιους ανθρώπους επιλέγεις  
 να βάλεις στον προσωπικό σου χώρο. ∆εν µπορεί κανένα άτοµο να µπαίνει στον προσωπικό  
 σου χώρο χωρίς να ζητάει την άδειά σου, χωρίς δηλαδή να έχεις δώσει τη συναίνεσή σου.  
 Όλα µας έχουµε τον προσωπικό µας χώρο στον οποίο δεν επιτρέπουµε να µπουν όλα τα  
 άτοµα. Αυτός ο χώρος µοιάζει να λέει  «ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ  Η  ΕΙΣΟ∆ΟΣ»  και  είναι  ο  ζωτικός   
 µας  χώρος  που  άλλοτε  τον µεγαλώνουµε κι άλλοτε τον µικραίνουµε. Για παράδειγµα, δεν  
 επιτρέπουµε σε έναν άγνωστο να µας αγκαλιάσει, το επιτρέπουµε όµως στη µαµά ή τον  
 µπαµπά µας. Όπως όλες και όλοι µας έχουµε δικαίωµα να προστατεύουµε τον χώρο µας, το  
 ίδιο πρέπει να κάνουµε και για τα άλλα άτοµα γύρω µας».
• Ζητάµε από τα παιδιά να απλώσουν τα χέρια τους και να κάνουν έναν κύκλο γύρω από τον  
 εαυτό τους, δείχνοντας πού αρχίζει και πού τελειώνει ο προσωπικός τους χώρος.
• «Αυτός είναι ο προσωπικός σας χώρος. Τώρα, θα περπατήσετε ελεύθερα στον χώρο και θα  
 προσέχετε να µην πλησιάζετε πολύ κοντά στα φιλαράκια σας. Αν κάποιο πλησιάσει πολύ,  
 σηκώστε το χέρι σας µπροστά και πείτε “Στοπ!”. Αυτό σηµαίνει ότι προστατεύετε τον  
 προσωπικό σας χώρο».
• Αφήνουµε τα παιδιά να κινηθούν ελεύθερα στον χώρο και να εφαρµόσουν την τεχνική του  
 «στοπ» όταν κάποιο άλλο πλησιάζει πολύ κοντά τους. Παρατηρούµε τις αντιδράσεις τους και  
 δίνουµε χώρο και χρόνο να εξασκηθούν.

Ερωτήσεις αναστοχασµού:

• Τι κάναµε σε αυτή τη δραστηριότητα;
• Πώς νιώσατε όταν χρειάστηκε να πείτε “Στοπ!” σε κάποιο άλλο παιδί;
• Τι παρατηρήσατε όταν είπατε “Στοπ!”; Ανταποκρίθηκε το φιλαράκι σας;
• Πώς µπορείτε να χρησιµοποιήσετε αυτά που µάθατε σήµερα όταν βρεθείτε µε άλλα άτοµα;

45’ 6 - 8
χαρτιά, µαρκαδόροι, 
δίκτυο ασφαλείας 
(παράρτηµα)
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Β’ Μέρος (20’)

• Χωρίζουµε τα παιδιά σε ζευγάρια. Το ένα παιδί (Α) θα έχει τον ρόλο αυτού που πλησιάζει, και  
 το άλλο (Β) θα πρέπει να εκφράσει τα όριά του.
• «Τώρα το ένα (Α) παιδί θα πλησιάσει το άλλο (Β), και όταν το παιδί (Β) νιώσει ότι το φιλαράκι  
 του έρχεται πολύ κοντά, θα πει “Στοπ!” και θα ζητήσει να αποµακρυνθεί. Το σηµαντικό είναι να  
 µάθουµε να ακούµε όταν κάποιο άτοµο µας ζητάει να σταµατήσουµε και να σεβαστούµε τον  
 χώρο του».
• ∆ίνουµε χρόνο σε κάθε ζευγάρι να παίξει και να αλλάξει ρόλους, έτσι ώστε όλα τα παιδιά να  
 έχουν την ευκαιρία να βρεθούν και στις δύο πλευρές, αυτή που εκφράζει τα όρια και αυτή που  
 τα σέβεται.
• «Όταν το φιλαράκι σας πλησιάζει πολύ και νιώθετε άβολα, µπορείτε να πείτε: “Παρακαλώ,  
 µπορείς να αποµακρυνθείς λίγο; Νιώθω άβολα”».
• Αφού δώσουµε χρόνο στα ζευγάρια να ολοκληρώσουν, προχωράµε στις ερωτήσεις  
 αναστοχασµού.
 
Ερωτήσεις αναστοχασµού:

• Τι κάναµε σε αυτή τη δραστηριότητα; Τι συνέβη;
• Πώς νιώσατε όταν κάποιο φιλαράκι πλησίασε πολύ κοντά σας;
• Ήταν εύκολο ή δύσκολο να ζητήσετε από κάποιο φιλαράκι να σταµατήσει; Και γιατί;
• Πώς πιστεύετε ότι νιώθει κάποιο άτοµο όταν δεν σεβόµαστε τον προσωπικό χώρο του;
• Εσείς πώς νιώθετε όταν δεν σέβονται τη φούσκα σας;
• Τι άλλες φράσεις µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε όταν θέλουµε να πούµε «Στοπ!»;
• Πώς θα θέλατε να αντιδράσουν τα φιλαράκια σας ή άλλοι άνθρωποι που γνωρίζετε όταν τους  
 ζητήσετε να σεβαστούν τον προσωπικό σας χώρο;
• Πώς θα µπορούσε αυτό που µάθαµε σήµερα να σας βοηθήσει στο σχολείο ή στην παρέα σας;

Γ’ Μέρος (10’)

• Ερχόµαστε σε κύκλο.
• «Μέχρι τώρα µιλήσαµε για το πώς προστατεύουµε τον προσωπικό µας χώρο, τη φούσκα µας,  
 και πώς λέµε «Στοπ!» όταν κάποιο άτοµο πλησιάζει πολύ. Μερικές φορές, όµως, ακόµη κι αν  
 λέµε «Στοπ!», κάποιο άτοµο µπορεί να µη µας ακούσει ή να µπει στη φούσκα µας χωρίς να το  
 θέλουµε. Σε αυτή την περίπτωση, θέλω να ξέρετε κάτι πολύ σηµαντικό: ∆εν φταίτε εσείς!»
• «Όταν νιώθουµε ότι κάποιος µπαίνει στη φούσκα µας και δεν το θέλουµε, έχουµε δικαίωµα να  
 ζητήσουµε βοήθεια. Από πού µπορούµε να ζητήσουµε βοήθεια; Από το δίκτυο ασφαλείας µας.  
 Το δίκτυο ασφάλειας είναι οι ενήλικες άνθρωποι που εµπιστευόµαστε, οι άνθρωποι που µπορούν  
 να µας προστατεύσουν και να µας βοηθήσουν όταν κάποιο άτοµο µπει µέσα στη φούσκα µας  
 ενώ δεν το θέλουµε. Μπορεί να είναι η µαµά, ο µπαµπάς, δάσκαλος, θεία ή και οικογενειακοί  
 φίλοι. Όχι όµως η µικρή µας αδερφή ή ο ξάδερφός µας που πάει Λύκειο. Αυτά τα άτοµα είναι  
 εδώ για να µας ακούσουν και να µας βοηθήσουν».
• Μοιράζουµε στα παιδιά το ∆ίκτυο Ασφαλείας (βλ. παράρτηµα) και κάθε παιδί το συµπληρώνει  
 µόνο του. 
 
Plan B:

• Μπορούµε να προσθέσουµε ενδιάµεσα κάποια κινητικά παιχνίδια (energizers) ή την ανάγνωση  
 ενός θεµατικού βιβλίου και να επεκτείνουµε αυτή τη δραστηριότητα σε 90’.
• Για µεγαλύτερες ηλικίες (9-12 ετών), η δραστηριότητα µπορεί να προσαρµοστεί µε πιο περίπλοκα  
 σενάρια και µεγαλύτερη ανάλυση:
 – Μέσα από σενάρια ρόλων µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε καταστάσεις που σχετίζονται µε  
 την καθηµερινότητα των παιδιών αυτής της ηλικίας (π.χ. όταν κάποια συµµαθήτρια κάθεται πολύ  
 κοντά στο θρανίο ή κάποιος µπαίνει πολύ κοντά στην προσωπική τους ζώνη ενώ παίζουν).
 – Μπορούµε να ζητήσουµε από τα παιδιά να γράψουν πώς θα ένιωθαν σε διαφορετικές  
 καταστάσεις όπου τα όριά τους δεν γίνονται σεβαστά και πώς θα µπορούσαν να αντιδράσουν.
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Ναι! Οχι; 
Η συναίνεση δεν περιορίζεται µόνο στη λεκτική επικοινωνία. Είναι εξίσου σηµαντικό να αναγνωρίζουµε 
τα µη λεκτικά σήµατα που εκπέµπουµε, όπως τη γλώσσα του σώµατος και τις εκφράσεις του 
προσώπου. Οι λέξεις µπορεί να λένε «ναι» ή «όχι», αλλά αν το σώµα δείχνει κάτι διαφορετικό, 
αυτό δηµιουργεί σύγχυση για τις πραγµατικές προθέσεις µας. Στόχος της δραστηριότητας είναι να 
βοηθήσει τα παιδιά να συνειδητοποιήσουν τη σύνδεση ανάµεσα στη λεκτική και σωµατική 
επικοινωνία, ώστε να µπορούν να εκφράζουν µε συνέπεια και σαφήνεια τη συναίνεσή τους ή την 
άρνησή τους.

Περιγραφή:

Α’ Μέρος (10’)

• Έχουµε ορίσει σε δύο γωνίες της σχολικής αίθουσας το «ναι» και το «όχι» και στο µέσο της  
 απόστασης το «δεν ξέρω». Τα παιδιά ξεκινούν τη δραστηριότητα στη µέση. Εναλλακτικά έχουµε  
 σχεδιάσει µια γραµµή µε κιµωλία ή χαρτοταινία στο πάτωµα, όπου στις δύο άκρες είναι το «ναι»  
 και το «όχι».
• ∆ιαβάζουµε µια σειρά δηλώσεων και τα παιδιά κάθε φορά µετακινούνται στο «ναι», «όχι» και  
 «δεν ξέρω» ανάλογα µε το πώς τοποθετούνται σε καθεµία από αυτές τις δηλώσεις.

∆ηλώσεις:

• Μου αρέσει να µοιράζοµαι τα παιχνίδια µου µε τα φιλαράκια µου.
• Είναι εντάξει να µε αγκαλιάσει κάποιο άτοµο χωρίς να µε ρωτήσει πρώτα.
• Νιώθω χαρά όταν µου λένε κάτι όµορφο.
• Μου αρέσει να µε φιλάνε στο µάγουλο οι συγγενείς µου.
• Είναι εντάξει να µου παίρνουν τα πράγµατά µου χωρίς την άδειά µου.
• Μου αρέσει να παίζω έξω σε µια ηλιόλουστη µέρα.
• Είναι εντάξει να αγγίζουν το σώµα µου χωρίς την άδειά µου.
• Μου αρέσει πολύ να πλατσουρίζω στη βροχή. 
• Είναι εντάξει να µου µιλάνε άσχηµα άλλοι άνθρωποι.
• Νιώθω ενθουσιασµό όταν µαθαίνω κάτι καινούργιο.
• Θέλω µια αγκαλιά όταν ρίχνει κεραυνούς.

Ερωτήσεις αναστοχασµού:

• Πώς νιώσατε όταν απαντούσατε σε αυτές τις ερωτήσεις; Ήταν εύκολο ή δύσκολο να επιλέξετε  
 πλευρά; Σας έκανε κάτι εντύπωση;
• Μερικές φορές είναι δύσκολο να επιλέξουµε ανάµεσα σε ένα «ναι» ή ένα «όχι». Πώς νιώθουµε  
 όταν δεν είµαστε σίγουρα ή δεν ξέρουµε; Τι θα µπορούσε να αλλάξει για να µετακινηθούµε προς  
 το «ναι» ή το «όχι»;
• Παρατηρήσατε οµοιότητες µε τα φιλαράκια σας; Παρατηρήσατε ότι µερικά παιδιά µπορεί να  
 απάντησαν διαφορετικά από εσάς; Τι σηµαίνει αυτό για τα δικά τους όρια και συναισθήµατα;
• Υπάρχουν καταστάσεις που αλλάζει η γνώµη µας ανάλογα µε το ποιο άτοµο µας αγκαλιάζει ή τι  
 παιχνίδι παίζουµε; Πώς αυτό επηρεάζει τη συναίνεσή µας;
• Μάθατε κάτι καινούργιο για εσάς ή την οµάδα;

45’ 9 - 12
χαρτιά Α3 ή 
σεµιναρίου, 
µαρκαδόροι
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Β’ Μέρος (25’)

• Εξηγούµε πως υπάρχουν πολλοί τρόποι να πούµε «ναι» ή «όχι», και δεν είναι πάντα µόνο οι  
 λέξεις που χρησιµοποιούµε. 
• «Έχετε ποτέ παρατηρήσει πώς µπορεί να λέει ένα φιλαράκι σας «ναι», αλλά το πρόσωπό του  
 ή το σώµα του να δείχνει ότι δεν το εννοεί; Μπορεί η στάση του σώµατός µας, ο τρόπος που  
 κοιτάµε ή ακόµα και ο τόνος της φωνής µας να δείχνουν τι πραγµατικά θέλουµε. Έχετε άλλα  
 τέτοια παραδείγµατα;»
• Χωρίζουµε τα παιδιά σε 4 οµάδες.
• Μοιράζουµε σε κάθε οµάδα µαρκαδόρους και από ένα χαρτί Α3 (ή σεµιναρίου) και δίνουµε  
 15’ να προετοιµάσουν την παρουσίασή τους.
• Οι οµάδες 3 και 4 παρουσιάζουν µε θεατρικούς αυτοσχεδιασµούς τα ευρήµατά τους,  
 αναπαριστώντας µε εκφράσεις προσώπου και στάσεις του σώµατος πώς δίνουµε ή δεν δίνουµε  
 συναίνεση. 
• Μόλις οι οµάδες είναι έτοιµες, µοιράζονται µε τη σειρά τα ευρήµατά τους µε τις υπόλοιπες.

Οµάδα 1: Καταγράφει λέξεις που δίνουν συναίνεση.
Οµάδα 2: Καταγράφει λέξεις που δεν δίνουν συναίνεση.
Οµάδα 3: Ετοιµάζει εκφράσεις προσώπου που δίνουν και δεν δίνουν συναίνεση. 
Οµάδα 4: Ετοιµάζει τρόπους που το σώµα δίνει και δεν δίνουν συναίνεση.

Βοηθητικές ερωτήσεις για τις οµάδες:

• «Ποιες λέξεις χρησιµοποιείτε όταν θέλετε να πείτε ναι; Ποιες λέξεις όταν θέλετε να πείτε όχι;»
• «Πώς χρησιµοποιείτε το σώµα σας για να δείξετε ότι συµφωνείτε ή διαφωνείτε;»
• «Ποιες εκφράσεις προσώπου δείχνουν ότι είστε χαρούµενα ή δυσαρεστηµένα µε κάτι;»
• «Πώς δείχνει το σώµα όταν είναι ενθουσιασµένο µε κάτι και πώς όταν είναι φοβισµένο/  
 κλειστό;»

Ερωτήσεις αναστοχασµού:

• Πώς νιώσατε σε αυτή τη δραστηριότητα;
• Τι σας ήταν εύκολο; Τι σας δυσκόλεψε;
• Πώς µας βοηθάει η έκφραση του προσώπου ή η στάση του σώµατος να καταλάβουµε αν  
 κάποιος άνθρωπος λέει «ναι» ή «όχι»; Μπορείτε να δώσετε παραδείγµατα από τις παρουσιάσεις  
 που είδαµε;
• Υπάρχουν διαφορετικοί τρόποι για να πούµε «ναι» και «όχι»; Ποιοι; 
• Ποιες λέξεις χρησιµοποιούµε για να πούµε «ναι» ή «όχι»; Αλλάζει η σηµασία των λέξεων  
 ανάλογα µε τον τόνο και τον τρόπο που τις λέµε;
• Πώς νιώθετε όταν κάποιο φιλαράκι λέει «ναι», αλλά το σώµα του ή το πρόσωπό του δείχνει  
 κάτι διαφορετικό; Τι µπορείτε να κάνετε για να καταλάβετε καλύτερα τι εννοεί;
• Αν δείχνει ότι δεν θέλει κάτι µε το σώµα του, αλλά λέει «ναι», τι χρειάζεται να κάνουµε για  
 να βεβαιωθούµε ότι εννοεί αυτό που λέει;
• Πώς µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε αυτά που µάθαµε για να σεβόµαστε καλύτερα τα  
 συναισθήµατα των άλλων;

       Επισηµαίνουµε πως για να συµφωνήσουµε σε µία δραστηριότητα χρειάζεται τα λόγια µας 
και η γλώσσα του σώµατός µας να συµφωνούν. 

26



Γ΄ Μέρος (10’)

• «Πάµε να παίξουµε ένα παιχνίδι που να συνδυάζει λέξεις, στάση σώµατος και εκφράσεις  
 προσώπου». 
• Ζητάµε από τα παιδιά να δουλέψουν σε ζευγάρια για 5-7’. 
• Το ένα παιδί θα διαλέξει µία λέξη από τις λίστες που έχουν ήδη δηµιουργήσει (π.χ. ναι, µπορεί,  
 µε τίποτα) και θα τη συνοδεύει µε µία στάση σώµατος ή/και έκφραση προσώπου. 
• Το άλλο παιδί θα παρατηρήσει αν η στάση σώµατος ή/και η έκφραση προσώπου ταιριάζουν  
 µε τη λέξη. 
• ∆ίνουµε στα παιδιά ένα παράδειγµα όπου λέµε «ναι» ενώ παίρνουµε µία λυπηµένη έκφραση µε  
 σταυρωµένα χέρια. 
• «Τι νοµίζετε; Συµφωνεί αυτό που λέω µε αυτό που κάνω; Λέω “ναι”. Αλλά τι λέει το σώµα µου;  
 Τι θα µπορούσε να αλλάξει για να ταιριάζει καλύτερα η στάση σώµατος µε τη λέξη που είπα;»
• Ζητάµε από τα παιδιά να πειραµατιστούν εναλλάξ µε τα ζευγάρια τους (µία ή δύο φορές το κάθε  
 παιδί). Όση ώρα δοκιµάζουν, κυκλοφορούµε ανάµεσά τους και παρατηρούµε µε προσοχή.
 

Ερωτήσεις αναστοχασµού:

• Πότε νιώσατε ότι το σώµα και οι λέξεις ταίριαζαν; Σας µπέρδεψε;
• Πώς νιώθετε όταν το σώµα και η φωνή δεν συµφωνούν;
• Πώς νιώθετε όταν κάποιος σας λέει «ναι» αλλά το σώµα του δείχνει το αντίθετο; Τι συναισθήµατα  
 σας προκαλεί;
• Πώς νιώθετε όταν οι λέξεις και το σώµα σας λένε το ίδιο πράγµα; Είναι πιο εύκολο να το δείξετε  
 αυτό στους άλλους;
• Αν ρωτήσω το φιλαράκι µου να κάνουµε κάτι παρέα και πάρω µία απάντηση που λέει «ναι»  
 αλλά ένα σώµα που λέει «όχι», τι χρειάζεται να κάνω;
• Τι µάθαµε σήµερα για τη συναίνεση; Χρειάζεται µόνο µια λέξη για να πούµε «ναι» ή «όχι»;

Plan B:

Αν θέλουµε να φτιάξουµε µικρότερες οµάδες µπορούµε να σπάσουµε σε δύο µικρότερες την 
οµάδα 3 & 4 όπως στην 1 & 2.
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ΓραµµΕς ΥποστΗριξης
Γραµµές υποστήριξης για την παιδική κακοποίηση στην Ελλάδα:

Εθνική Γραµµή για τα Παιδιά: 116 111

Εθνική Γραµµή Προστασίας Παιδιών: 1107

Χαµόγελο του Παιδιού: 1095

ΕΛΙΖΑ – Εταιρία κατά της Κακοποίησης του Παιδιού: 210-7229319

Πανελλήνια Γραµµή για την Ενδοοικογενειακή Βία: 15900
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ΠαρΑρτηµα



∆ιάλεξε 5 ενήλικες που εµπιστεύεσαι και θέλεις να 
συµπεριλάβεις στο δίκτυο ασφάλειάς σου. Έπειτα τοποθέτησε 
αυτό το χαρτί σε χώρο που σου είναι εύκολα προσβάσιµος, 
όπως το σαλόνι ή το δωµάτιό σου.





Η ΝαταλΙα στο ΠΑρκο
Η Ναταλία παίζει στο πάρκο όταν ένας ενήλικας που δεν γνωρίζει έρχεται και της ζητάει να του 
δείξει πώς παίζεται ένα παιχνίδι. Η Ναταλία κάνει βήµατα πίσω, και δεν απαντάει αµέσως. Ο 
ενήλικας συνεχίζει να της µιλάει και να την πλησιάζει. Η Ναταλία νιώθει την καρδιά της να χτυπάει 
δυνατά και τα πόδια της να τρέµουν. Κοιτάζει γύρω της για να βρει κάποιον που γνωρίζει.

Το πΑρτι του ΜΑριου 

Ο Μάριος είναι σε έναν πάρτι γενεθλίων και ένας άλλος καλεσµένος, ο Κυριάκος, τον ρωτάει αν 
θέλει να πάει µαζί του σε ένα ήσυχο δωµάτιο για να του δείξει κάτι. Ο Μάριος ξαφνικά νιώθει 
έντονα την ανάγκη να πάει τουαλέτα και το στοµάχι του να ανακατεύεται. Ο Κυριάκος επιµένει, 
τον πιάνει από το χέρι, αλλά ο Μάριος τραβάει πίσω το χέρι και λέει «όχι». 

Το µυστικΟ της Ελενας
Η Έλενα παίζει µε την φίλη της τη Νιόβη στο σπίτι της. Η Νιόβη της λέει ότι έχει ένα µυστικό και 
θέλει να της το πει, αλλά της ζητάει να µην πει τίποτα σε κανέναν. Η Έλενα µόλις ακούει το 
µυστικό, ανατριχιάζει και οι παλάµες της αρχίζουν να ιδρώνουν. Χαµηλώνει το βλέµµα της και 
σφίγγει τα χείλη της. 

Το δΩρο του ΝΙκου
Ο Νίκος έχει τα γενέθλιά του και λατρεύει τις εκπλήξεις. Χωρίς να το ξέρει, τα φιλαράκια της 
τάξης του έχουν οργανώσει ένα πάρτυ έκπληξη για εκείνον. Έτσι ο Νίκος µε το που ανοίγει την 
πόρτα όλη η τάξη φωνάζει δυνατά «Χρόνια Πολλά»! Η καρδιά του Νίκου χτυπάει δυνατά, νιώθει 
ένα τρέµουλο σε όλο του το σώµα και στο πρόσωπό του φαίνεται ένα τεράστιο χαµόγελο!
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